

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia Apartado 11-Teléfono 25

Diario de la tarde fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción y Administración San Agustín, 7

Año XXXVII.—Número 10.441

Segovia—Viernes 23 de Julio de 1937

Precio del ejemplar 15 céntimos

## Santiago vuelve a ser Patrón de España

Por un Decreto que el generalísimo Franco firmó ayer en Salamanca y que recogemos en otro lugar de este número, se declara nacional la festividad de Santiago, que celebra la Iglesia católica el 25 de Julio y se vuelve a nombrar al santo Apóstol Patrón de España, de cuyo título legítimo le despojó la República atea, judaica y masónica, al mismo tiempo que esa fecha, que habla tan hondo y tan emocionadamente al corazón de los españoles creyentes y patriotas, pasaba a la categoría despectiva de laborable, con un impío rasgo de laicismo hipócrita, que, en el fondo, era la persecución enconada de la fe religiosa consustancial con nuestro espíritu.

De este modo mostró también el repulsivo régimen, de infausta y desastrosa memoria, su ruin animadversión contra todo lo que es tradicional y legendario entre nosotros y que va unido a nuestras gestas heroicas.

Hoy, como en los días de la Reconquista, cuando durante ocho siglos íbamos arrancando a los moros, palmo a palmo, pedazos de nuestro territorio, las miradas de todos se vuelven hacia la lejana Compostela, envuelta en las nieblas del Norte, como en el fondo de un fanal protector.

Como entonces, van allí los peregrinos, de todos los rincones de la Península, con una rapidez (en aquellos tiempos desconocida), que permiten ahora los medios vertiginosos de la moderna locomoción. Y en las noches serenas de este estío ardoroso, el reguero de luceros que alumbraba en el cielo el camino de Santiago, indica el punto final de la andariega meta que, en otras edades recorría el viandante con los pies fatigosos por la marcha interminable a través de tierras anfractuadas, con la esclavina de conchas sobre los hombros cansados y en la mano el duro bordón, fiel apoyo de su cuerpo transido, para postrarse de hinojos, ante la tumba del santo, en ofrenda devota, en las naves gigantes de la bella basílica, llena de los vapores aromáticos del botafumeiro y de primores románicos en su pórtico magnífico de la Gloria.

Vuelve la edad remota en que Santiago atrae la adoración sincera de todos los buenos españoles. Actualmente no se lucha contra los moros, para arrojarnos de España. Estos ayudan a salvarla, con fraternal auxilio, que si Almiranz arrancó de la Catedral de Santiago las campanas para llevarlas a Córdoba, esta hazaña fue insignificante, comparada con los horrores cometidos en nuestros días, por los incendiarios de templos y asesinos de sacerdotes en este magno cataclismo que padecemos, y en el que la figura de Santiago, sobre su blanco caballo, blandiendo la espada flamígera y cubierto la túnica apostólica con la coraza del guerrero, se destaca milagrosa sobre los campos del nuevo Clavijo, en que muerden el polvo los enemigos de Dios y de la España eterna.

«Santiago cierra España». Este era el grito de nuestros paladines en todas las edades victoriosas. Y a esa excitación a la épica lucha, respondían aquellos ensanchando la nación, con sus armas invencibles, descubriendo continentes fabulosos en mares ignorados y sembrándoles de nuevas ciudades que llevan el nombre del santo discípulo del Redentor del Gólgota, guía portentoso de nuestra Caballería, que hundía sus lanzas irresistibles en todos los climas, con copiosa cosecha de hechos gloriosos. ¡Santiago cierra España! Nunca mejor que ahora este grito que es la voz alentadora de nuestra cruzada nacional, porque España será cerrada, con el

## EL MANDO MILITAR JAPONES ANUNCIA QUE MEJORA EL CONFLICTO CHINO-NIPON



Tropas chinas dirigiéndose a la ciudad de Peiping para oponerse al temido avance sobre la misma de las tropas japonesas

Tokio, 22.—El mando de las fuerzas militares japonesas en la China del Norte anuncia que allí ha mejorado la situación.

No obstante esta impresión, el ministerio de la Guerra ha solicitado nuevos créditos para gastos de envío de tropas a China.

## EN EL FRENTE DE MADRID

### Brunete y Quijorna han sido rebasados por nuestras fuerzas

La aviación nacional lanzó ayer un auténtico diluvio de metralla sobre las posiciones rojas

Navalcarnero, 22.—No me gusta pecar de un excesivo optimismo en mis crónicas, pero hay ocasiones en que el optimismo, por el ambiente en que se respira, se nos impone en el ánimo. Esta tarde conversaba con un jefe del Ejército de operaciones del frente de Madrid, y le preguntaba su impresión acerca de las operaciones en el sector de Brunete.

—Observe usted los rostros—me dijo—y en ellos hallará la impresión general.

En los rostros estaba leyendo muchas cosas, y todas coincidentes y, desde luego, optimistas. Claro es que no es posible, por ahora, revelarlo todo. Son momentos de discreción, y vale la pena de sacrificar muchas observaciones personales registradas en la magnífica jornada que estamos viviendo, y no creemos que transcurra mucho tiempo sin que trasciendan sus resultados al gran público.

El castigo que, hora tras hora, descargan nuestras bravas fuerzas sobre las concentraciones enemigas acumuladas en la bolsa de Brunete-Quijorna, está surtiendo sus efectos. Allí los marxistas van dejando, poco a poco, lo mejor y más escogido de sus huestes, que siguen la táctica de emplear golpes audaces y ataques en masas para distraer la atención de nuestro mando y obligarle a trasladar fuerzas. Hace dos días fué en el sector de la carretera de La Coruña, en su bifurcación con la de El Escorial. Hoy, en la Cuesta de la Reina, que domina Aranjuez, grandes núcleos enemigos, apoyados por intensa preparación de artillería y por los consabidos carros de asalto rusos, intentaron filtrarse en nuestras posiciones. No parece que el enemigo tuviera el propósito de realizar un ataque a fondo, sino un amago para distraer la atención

tro poder, juntamente con las formidables posiciones de los flancos, y han sido ya rebasados Quijorna y Brunete. El día de hoy ha sido de forcejeo enemigo para librarse de la argolla de hierro que le aprieta. Ha intentado sus acostumbrados contraataques, si bien con menos tenacidad y menos empuje que en días anteriores.

Han transcurrido dos semanas de combates casi constantes, y el enemigo, al que no se da tregua ni respiro, siente ya fatiga y no puede reponer sus crecientes bajas. Batallones marxistas ha habido que han quedado reducidos a la tercera parte. En cuanto a nuestras tropas, una vez dueñas de la zona reconquistada, se dedican a consolidar las posiciones, labor necesaria porque, de algún tiempo a esta parte, los rojos están resucitando la vieja táctica de las guerrillas, mediante la cual tratan de filtrar pequeñas unidades a retaguardia de nuestras líneas. Esto requiere gran vigilancia para cortar de raíz toda posible sorpresa. Claro que ello no es óbice para el mejoramiento de las líneas. Esto es lo que se ha hecho hoy, además de haber ocupado otras nue-

vas que servirán de base para operaciones futuras.

La mayor parte del castigo que ha sufrido el enemigo en el día de hoy estuvo encomendado a la aviación. Verdaderas masas de aparatos bombarderos y de caza descargaron sobre las líneas rojas un auténtico diluvio de metralla. Sobre todo los cazas hicieron magníficos «picados», que no encontraron réplica en la aviación roja, porque ésta, como de costumbre, no presentó combate ni apareció por el frente.

Casi totalmente cercado el enemigo en la bolsa en que tan inconscientemente se metió, nuestra labor de ahora consiste en quebrantarlo constantemente hasta llegar a su aniquilamiento. Para ello, ningún arma más eficaz que la aviación.

Mientras tanto, continúa el trasiego de fugitivos del campo rojo que se pasan al nuestro. En su mayor parte son soldados forzosos. Estas deserciones en masa son un síntoma favorable y sirven para medir la situación del adversario, que debe ser muy crítica cuando el número de desertores de su «ejército» aumenta.

Casi completamente cercado el enemigo en la bolsa en que tan inconscientemente se metió, nuestra labor de ahora consiste en quebrantarlo constantemente hasta llegar a su aniquilamiento. Para ello, ningún arma más eficaz que la aviación.

Mientras tanto, continúa el trasiego de fugitivos del campo rojo que se pasan al nuestro. En su mayor parte son soldados forzosos. Estas deserciones en masa son un síntoma favorable y sirven para medir la situación del adversario, que debe ser muy crítica cuando el número de desertores de su «ejército» aumenta.

Casi totalmente cercado el enemigo en la bolsa en que tan inconscientemente se metió, nuestra labor de ahora consiste en quebrantarlo constantemente hasta llegar a su aniquilamiento. Para ello, ningún arma más eficaz que la aviación.

Mientras tanto, continúa el trasiego de fugitivos del campo rojo que se pasan al nuestro. En su mayor parte son soldados forzosos. Estas deserciones en masa son un síntoma favorable y sirven para medir la situación del adversario, que debe ser muy crítica cuando el número de desertores de su «ejército» aumenta.

Casi totalmente cercado el enemigo en la bolsa en que tan inconscientemente se metió, nuestra labor de ahora consiste en quebrantarlo constantemente hasta llegar a su aniquilamiento. Para ello, ningún arma más eficaz que la aviación.

Mientras tanto, continúa el trasiego de fugitivos del campo rojo que se pasan al nuestro. En su mayor parte son soldados forzosos. Estas deserciones en masa son un síntoma favorable y sirven para medir la situación del adversario, que debe ser muy crítica cuando el número de desertores de su «ejército» aumenta.

Casi totalmente cercado el enemigo en la bolsa en que tan inconscientemente se metió, nuestra labor de ahora consiste en quebrantarlo constantemente hasta llegar a su aniquilamiento. Para ello, ningún arma más eficaz que la aviación.

Mientras tanto, continúa el trasiego de fugitivos del campo rojo que se pasan al nuestro. En su mayor parte son soldados forzosos. Estas deserciones en masa son un síntoma favorable y sirven para medir la situación del adversario, que debe ser muy crítica cuando el número de desertores de su «ejército» aumenta.

Casi totalmente cercado el enemigo en la bolsa en que tan inconscientemente se metió, nuestra labor de ahora consiste en quebrantarlo constantemente hasta llegar a su aniquilamiento. Para ello, ningún arma más eficaz que la aviación.

## INAUGURACION DE UN MONUMENTO EN MEMORIA DE ONESIMO REDONDO

Mañana sábado, a las cuatro y media de la tarde, en el pueblo de Labajos

Para honrar la memoria de Onésimo Redondo, que dió su vida por Dios y por España, mañana, día 24 de Julio, a las cuatro y media de la tarde, se inaugurará un monumento al caudillo de Castilla en el pueblo de Labajos.

En este acto, organizado por Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. de Valladolid, hablarán Narciso García Sánchez director de «Libertad»; José María Gutiérrez, jefe territorial de flechas, y Teodoro Jiménez.

Por medio de estas líneas invitamos a toda la provincia de Segovia para que se sume al homenaje póstumo del que tanto luchó por conseguir la España Una, Grande y Libre.

Saludo a Franco: Arriba España.  
(Servicio de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N.-S.)

## Se aplaza la peregrinación segoviana a Santiago de Compostela

Tendrá lugar el día 17 de Agosto

Hay gran entusiasmo en toda la provincia por asistir a Santiago de Compostela para ganar el jubileo del Año Santo y rogar por la salvación de España y por el rápido triunfo de nuestras heroicas armas. Las listas de peregrinos aumentan constantemente habiéndose recibido aun hoy, después de cerrado el plazo, muchas inscripciones.

Ahora bien, son muchos los peregrinos que han manifestado ante la Comisión organizadora deseos de que, en el programa de la excursión se incluya un día más, al objeto de que, una vez en Santiago, y realizados los actos del Jubileo, se pueda hacer alguna excursión por tierras de Galicia. La Comisión ha encontrado muy atendibles estas peticiones y, después de consulta a nuestro amadísimo prelado, que ha accedido a ello amablemente, ha acordado incluir un día más de estancia en Santiago, que será libre, para que los peregrinos puedan visitar algunos de los lugares de Ga-

licia que son estimadísimos por el turismo mundial.

En vista de ello, y para realizar las nuevas gestiones con la Compañía de Ferrocarriles y otras que llevan consigo la inclusión del día libre, la peregrinación sufrirá un aplazamiento.

Esta tendrá lugar el día 17 del próximo mes de Agosto. Con ello se atienden también los deseos de muchas personas de la provincia que, deseando asistir a la peregrinación, habían solicitado para poder hacer la inscripción un aumento de plazo. Las inscripciones podrán pues hacerse el día 8 del próximo mes.

## Próximo viaje de Azaña a París

Opiniones acerca del objeto del viaje

Salamanca, 22.—Algunas radios extranjeras dan cuenta de que Manuel Azaña se propone realizar un viaje a París.

Mientras unas emisoras dicen que el viaje está relacionado con gestiones que el Comité soviético de Valencia realiza en Francia, otras recogen el rumor según el cual Azaña no volverá a Valencia ni a ningún otro lugar de España.

## Información extranjera acerca de la batalla en el frente de Madrid

Los observadores ingleses opinan que Miaja ha sufrido una equivocación que puede ser fatal para el Ejército rojo

Crónica de un corresponsal italiano

Frente de Madrid, 22.—El incansante retumbar del cañón, acompañado por la explosión de las bombas de los aparatos nacionales, ha continuado en las últimas veinticuatro horas. El encarnizamiento y la intensidad de la lucha no ha disminuido. Desde las primeras horas de la mañana, la artillería roja dirigió sus fuegos sobre las posiciones nacionales del sector de Las Rozas, a lo largo de la carretera de La Coruña. Al amanecer, escuadrillas marxistas intentaron llevar a cabo algunas incursiones sobre las líneas contrarias, pero bastó la presencia de los cazas para que aquéllas desapareciesen sin actuar.

También ha sido blanco de las baterías rojas la línea del sector de Villanueva del Castillo, estableciéndose con la artillería nacional un duelo fantástico. Esta logró hacer enmudecer a buena parte de los cañones marxistas.

Las posiciones nacionales de Villanueva del Castillo constituyen una terrible pesadilla para el mando bol-

chevique. Hace días que las fuerzas rojas intentan abrir paso a los contingentes que están en dicha zona, pero han fracasado todos los esfuerzos. Desde las siete de la mañana hasta mediodía los rojos lucharon con la fuerza de la desesperación, en avalanchas sucesivas que se quebraron ante las posiciones nacionalistas. La zona que precede a las alambradas está cubierta de cadáveres. La lucha continuó durante toda la tarde, y no sólo no consiguieron los marxistas ganar un palmo de terreno, sino que fueron objeto de contraataque, teniendo que retirarse desordenadamente. En su avance, las tropas de Franco capturaron otros dos tanques, uno de los cuales está, en condiciones de ser inmediatamente utilizado. No es fácil precisar el número de bajas sufridas ayer por los rojos ante Villanueva del Castillo y Bar Anita, pero desde luego puede cifrarse en bastantes centenares. Durante la batalla, las escuadrillas de la flota nacional bombardearon las posiciones y concentraciones enemigas, derri-

## PARTE OFICIAL

### UN ATAQUE ROJO EN LA CUESTA DE LA REINA, RECHAZADO

El avance en el frente de Teruel

Salamanca, 22 (11,30 n.)—Boletín de Información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 22 de Julio de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.—Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón.—En la tarde de ayer fueron ocupados Griegos, Guadalaviar y otras varias importantes posiciones en el sector de Albarracín. Hoy ha continuado la operación, habiéndose ocupado por nuestras fuerzas el pueblo de Torres. Se ha castigado muy duramente al enemigo, al que se causaron numerosas bajas. Anoche, contraatacaron las fuerzas rojas hacia el pueblo de Tramacastilla, infructuosamente, siendo rechazadas con muchas pérdidas.

Frentes de Soria, Avila y Madrid.—En la Cuesta de la Reina, el enemigo intentó un ataque que fué inmediatamente rechazado con toda energía por nuestras fuerzas, habiéndosele causado numerosas bajas. En los demás sectores, sin novedades de importancia.

EJERCITO DEL SUR.—Ligeras escaramuzas en algunos sectores, con ventajas para nuestras tropas.

Salamanca, 22 de Julio de 1937.—De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## El Decreto del generalísimo declarando fiesta nacional el día de Santiago

Salamanca, 22 (11,30 n.)—El generalísimo Franco ha firmado hoy el siguiente Decreto:

«La universal significación que en el orden histórico tiene el Apóstol Santiago, se destaca más singularmente en España, lugar de sus predicaciones, por los antiguos Reinos. Sólo se oscureció en momentos de grosero materialismo. En su consecuencia, dispongo:

Artículo 1.º Se reconoce como Patrón de España al Apóstol Santiago, declarándose día de fiesta nacional el del 25 de Julio de cada año, y en cuya fecha se hará tributo de las ofrendas en la cuantía y forma señaladas en la real Cédula de 17 de Julio de 1643 y Decreto de 28 de Enero de 1875.

Art. 2.º Por la Presidencia de la Junta Técnica, Secretaría de Guerra y Gobierno general se darán las órdenes oportunas para el cumplimiento de lo preceptuado en este Decreto.

Dado en Villa del Prado, a 21 de Julio de 1937.—FRANCISCO FRANCO.»

LECTOR: SI ERES COMBATIENTE POR ESPAÑA, NO TIRES ESTE PERIODICO; DALO A LEER A TUS COMPAÑEROS O LEESELO TU.

**Dr. Fernández Seco**

Profesor del Instituto Rubio  
Médico del Hospital de la Princesa y de la Beneficencia Municipal de Madrid  
ESPECIALISTA en GARGANTA, NARIZ y OÍDOS, accidentalmente en SEGOVIA  
Plaza del Instituto, 2, bajo  
Consultas de tres a cuatro

tor de Brunete es desesperada, haciéndose muy difícil el abastecimiento de víveres y municiones a las mismas.

Como la desmoralización aumenta, los jefes y oficiales rojos tienen que recurrir a la violencia para hacer se obedecer.

Londres, 22.—Las informaciones recibidas de los enviados especiales de las Agencias londinenses en el frente de Madrid, confirman la victoria alcanzada por los nacionales en su poderosa contraofensiva y el espantoso número de bajas de los bolcheviques, cuya moral aparece deprimida a causa del fracaso total de sus mandos.

Los observadores imparciales juzgan desastrosa la táctica marxista y se considera que el general Miaja ha sufrido una equivocación, cuyas consecuencias pueden ser fatales para el Ejército rojo.

Estos mismos observadores ponen de relieve la extraordinaria superioridad de la aviación nacional de que nuevamente está dando muestras.

**Ha muerto un general ruso jefe de la Artillería madrileña**

Toledo, 22.—Algunos evadidos del campo rojo afirman que el general que mandaba la artillería madrileña ha muerto.

En sus declaraciones aseguran que este general se encontraba con las baterías emplazadas cerca de Valdemorillo, para estimular más a sus fuerzas en la ofensiva que iniciaron por el sector de Brunete; pero la artillería nacional descubrió su emplazamiento, dirigiendo con tanta eficacia sus tiros, que logró desmontar algunas piezas, mientras que una granada daba de lleno al general rojo, a quien destruyó por completo.

**Cruz roja**

Don Ricardo Yepes Maroto puede pasar a recoger una tarjeta de la Cruz Roja en el domicilio social, plaza de los Espejos, número 3.

se consiguió sino es el poner de relieve, una vez más, la terrible pujanza del Ejército de Franco.

Fué en la brecha comprendida entre Villanueva del Pardillo y Villanueva de la Cañada, punto de unión de la División de Soria con el Cuerpo del Ejército de Madrid, donde los rojos realizaron la más dura arremetida con cerca de 35.000 hombres y cuarenta y tantos tanques y más de quince baterías de artillería.

A partir de las cuatro horas del día 6, los cañones rojos lanzaron toneladas de metralla sobre las líneas de las tropas de Franco. Cerca de las siete aparecieron los primeros tanques de rotura acompañados de otros de menor tonelaje. Simultáneamente los aviones rojos procuraban inutilizar las baterías de las tropas de Franco, bombardeándolas con encarnizada furia. Mas nuestras fuerzas peleaban con singular denuedo, forzando con sus certeros disparos y con las bombas de mano a abandonar el terreno, si bien algunos quedaron por completo inutilizados.

A las 8,45 los tanques mayores llegaron hasta las mismas líneas nacionales. Se trabó un combate feroz. Cinco de aquellos monstruos de acero fueron por los aires, deshechos en pedazos; ocho quedaron inutilizados. Pero la presión continuaba. Oleadas de asalto venían unas en pos de otras y las columnas de tanques se sucedían vomitando fuego.

Falangistas, moros, legionarios y requetés se mantenían a pie firme en aquel diluvio horroroso de metralla. Un oficial, el heroico teniente Sangrán, ya herido, continuaba agarrado a una ametralladora, diezmando las filas rojas. Un puñado de requetés se lanzó sobre un tanque y levantando a fuerza de golpes la tapadera, lanzaron por la abertura una lluvia de bombas de mano, triturando a los tripulantes rusos. En medio del estrépito de la batalla gigantesca se oían los gritos de ¡Viva España! y ¡Arriba España!

Entonces llega una orden: Retirarse a las posiciones de los flancos. Impidíanse las infiltraciones a derecha e izquierda. Ya Brunete había sido evacuado de ¡fuerzas civiles y militares! Ya la ratonera estaba cerrada.

Las fuerzas de las primeras líneas obedecieron al mando y lentamente convergieron hacia los flancos. Delante de los tanques y de los milicianos el camino parecía estar libre. Su aviación no podía protegerlos; había sido batida con formidable energía por los nacionales, que en cuatro horas derribaron 16 aviones rojos y obligaron a otros cuatro a aterrizar. Otros cuatro habían caído incendiados en las proximidades de Navalcarnero. Avanzaban conjuntamente así tres mil hombres.

Las fuerzas rojas se lanzaron, radiantes de satisfacción, por el camino así abierto, juzgándose victoriosas. Acentuaron la penetración hasta la zona de Brunete, cantando «La Internacional». De súbito, por el frente, cayó sobre ellos un fuego infernal. De los flancos rompió asimismo un fuego de fusilería mortífero, seguido de un bombardeo tremendo de la artillería nacional.

Los milicianos quisieron mantener el terreno, pero fué imposible. Estaban cercados. La muerte, avanzaba hacia aquellos miles de hombres a grandes pasos.

El mando rojo madrileño vió demasiado tarde lo que pasaba. Quiso sacar a sus tropas, pero fué imposible. Con el fin de salvarlas, lanzó en aquel sector fuerzas numerosas, pero formadas por batallones de catalanes, de instrucción reciente y que aún no conocían el fuego.

La línea entre Villanueva de la Cañada y Villanueva del Pardillo comenzaba a cerrarse nuevamente.

Grandes contingentes nacionales, salidos por un lado de Pozuelo, y por otro de Navalcarnero hacían como de garras de una tenaza formidable que iba a cerrarse de un momento a otro. Dentro de la bolsa de Brunete los milicianos realizaban esfuerzos desesperados para lograr su salvación. Procuraron romper por Villanueva de la Cañada y Villanueva del Pardillo, contando salir por sorpresa de aquel círculo infernal. Era inútil. Sus movimientos fueron siempre estrictamente vigilados y todas las tentativas de fuga redundaban en sangrientos descalabros. Ocurría esto cuando todos los periodistas rojos anunciaban conquistas y victorias considerables.

Las escuadrillas de trimotores, seguidas por bandos de cazas, pasaban por encima de las líneas en dirección a lo más reñido del frente, saludados con verdadero delirio por los soldados y la población. Iban a bombardear a los marxistas, que en Usera y en la Cuesta de la Reina tentaban con nuevos ataques, queriendo sin duda atraer en tal dirección a las fuerzas que apretaban a los rojos en las proximidades de Brunete, y permitir la salvación de los batallones internacionales allí enjaulados.

El siguiente día fué dedicado a repeler ataques enemigos y a inutilizar los esfuerzos de los sitiados. Estos disponían de cuarenta y cuatro tanques

**ESPAÑOL: Saluda siempre con la MANO EN ALTO**

Cada vez que así saludas confiesas tu amor a España, tu fe en el nuevo Estado, tu adhesión al Caudillo, la firmeza de tu convicción de que nuestra Patria es ya UNA, GRANDE y LIBRE, y ello de un modo categóricamente definitivo.

**ESPAÑOL: Saluda siempre con la MANO EN ALTO**

que habían sido copados con ellos, y aún soñaban con disponer de la necesaria libertad de movimientos. Las baterías antitanques y la aviación mantenían en continuo jaque. Al anochecer, los mandos marxistas intentaron una pequeña ofensiva sobre la Casa de Campo. Era una finta, y no tuvo consecuencia alguna. Tentó otro ataque en el barrio de Lucero. El efecto fué idéntico. Los aparatos de Miaja quisieron oponerse a la terrible acción de los de Franco, pero desistieron, después de ser castigados. Después de la tarde, varios aviones enemigos habían caído en el territorio que se extiende entre Retamares, Torrejón de Velasco y Navalcarnero.

Al alborar del día 9, Artieri me despertó con aire misterioso. «Van a concluir con los marxistas de Brunete», me dijo. «Es el golpe de muerte».

Comenzaban a pasar las escuadrillas nacionales en la claridad indecisa de la madrugada. A lo lejos, rugía la artillería a cortos intervalos, con innumerables piezas. Salté estremeado por el coche del colega italiano, y llegamos a Navalcarnero. Todo daba la impresión de que acababa de estallar una erupción volcánica.

Asistíamos a uno de los bombardeos aéreos más terribles de esta guerra. Los milicianos y sus tanques procuraban salvarse, dispersándose, pero las bombas llovían destrozando al es tallar a hombres y tanques, abriendo al medio a aquellos terribles monstruos de acero. Aquello era el fin de los planes de Miaja, ahogados en sangre.

«¿Cuánto duró el diluvio de fuego? No lo sé. Pero pasaba del mediodía cuando emprendimos el regreso a Leganés, y el bombardeo continuaba con intensidad creciente.

Más tarde seguí con los prismáticos, desde una colina, la nueva y última fase del desastre rojo. Los últimos grupos fueron aniquilados. De los cuarenta y cuatro tanques, treinta y cuatro veíanse tumbados, abiertos, rasgados, dispersos montones de hierro inútil. Los otros también estaban vencidos, reducidos a la impotencia, escondiéndose en los puntos más resguardados.

«Y ahora?»—pregunto al capitán. Este sonríe, aspira el humo de su pipa, y responde: «Ahora continuaremos en donde el generalísimo ordene. Es probable que el enemigo intente atenuar la derrota. Pero ha de ser tarde e inútil».

Por el alcalde de esta ciudad, se ha dictado el siguiente bando: «Don Andrés Reguera Antón, alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad,

HAGO SABER: Que habiéndose observado síntomas de rabia en un perro, propiedad de un vecino de esta ciudad, cuyo can mordió a otros varios abandonados en la vía pública, esta Alcaldía tomó ya las medidas conducentes a evitar pudiera declararse en este término municipal la epidemia de rabia ordenando la recogida de perros y mandando sacrificar a los que pudieran ser sospechosos, con el fin de evitar los lamentables accidentes a que pudiera dar lugar la epidemia, si llegara a declararse. Para que nadie pueda alegar ignorancia, expongo al efecto:

1.º Los dueños de perros, en plazo máximo de diez días, si carecieran los canes de su propiedad de la correspondiente chapa, se personarán en las oficinas municipales para proveerse de la misma y colocarla en el collar del perro.

2.º Los perros no podrán circular por la vía pública si no llevan bozal y son, además, conducidos por sus dueños con cadena o correa.

3.º Los que no vayan en estas condiciones, y como tales vagabundos, serán recogidos por los dependientes de mi autoridad y depositados durante setenta y dos horas, al cabo de las cuales, sino fueran reclamados por sus dueños y entregados a éstos, previo pago de la correspondiente multa, serán muertos por los procedimientos conocidos.

4.º Queda terminantemente prohibido excitar a los perros, maltratarlos, perseguirlos o azuzarlos para que riñan.

5.º Cualquier vecino que tenga un perro que haya sido mordido por otro o que sospeche pueda estar atacado de hidrofobia, dará cuenta inmediatamente a la autoridad municipal reteniéndole, en tanto, dentro de su casa.

6.º Cualquier persona que fuese mordida por un perro lo manifestará, sin pérdida de tiempo, a la autoridad

**La ofensiva roja en Madrid y su gran derrota inicial**

Un periódico de Lisboa publica la siguiente crónica resumen de la gran ofensiva roja en el frente de Madrid y su fracaso:

«Leganés.—Después de la conquista de Bilbao, los altos mandos nacionales preveían una reacción de los rojos en el frente de Madrid. De esto el propio Miaja da cuenta a un periodista extranjero hablándole de un plan que haría sorprender a los rebeldes y mudar por completo el aspecto de la guerra. ¿Por qué los rojos no intentaron dar un golpe de mano en el frente de Aragón, por ejemplo? Porque en el frente de Aragón los marxistas temen indudablemente un golpe súbito que les corte las comunicaciones con la frontera francesa.

Las razones son múltiples y algunas de sumo interés. Primero las de orden moral. El ánimo de los combatientes marxistas y de las poblaciones sometidas al Poder de Valencia y Barcelona subiría de punto si Miaja consiguiera quebrar o por lo menos alargar la cinta que ahoga a Madrid por el Oeste. Al mismo tiempo en ciertos medios internacionales los marxistas podrían obtener un triunfo valioso. Además de esto con un aumento de su esfera de acción se conseguiría intensificar la evacuación de Madrid, problema de tal importancia que ha resistido y resistirá todos los esfuerzos que tienden a solucionarlo, en las circunstancias presentes.

Madrid contaba un millón de habitantes en Julio del año 1936. Este número aumentó considerablemente, porque las tropas rojas, al ser vencidas en Extremadura, obligaron a todos los habitantes de los pueblos y aldeas cercanos a Madrid a internarse en esta capital. En los primeros días de Noviembre, cuando el general Varela llegó a los barrios extremos madrileños y la Ciudad Universitaria, Madrid contaba un millón y trescientos mil habitantes.

Paulatinamente el mando rojo obligó a salir hacia Levante a los individuos que no eran residentes en la ciudad, además de muchos funcionarios públicos, transferidos para Valencia. Ahora bien, para evacuar un millón de personas sería preciso organizar de

media en media hora un convoy capaz de transportar mil personas cada vez. Si tal milagro fuese posible la evacuación duraría veinticinco días. Admitiendo que hubiese un convoy cada hora, este período habría que extenderlo a cincuenta días y pasara más de tres meses si hubiera evacuación de mil hombres de dos en dos horas.

Hay que tener en cuenta que la capital no tiene ningún enlace ferroviario. La línea de Levante está cortada por las fuerzas de Franco en Villaverde, Getafe, Pinto y Valdemoro, esto es, en casi cuarenta kilómetros. Así, pues, como la evacuación se hace imposible y además no se dispone de elementos suficientes, por el medio usado hasta ahora para la evacuación se emplearían «tres años» para que toda la población civil dejase la capital. La imposibilidad de solucionar este problema es manifiesta.

**El mando nacional estaba prevenido**

Así, pues, los altos mandos nacionales tomaron sus precauciones de manera que el enemigo pudiese ser sorprendido en el momento oportuno. En determinados puntos estratégicos se concentraron refuerzos considerables, que provenían de las reservas y no de otros frentes, como los rojos han afirmado. Dotados de comunicaciones que les permitían trasladarse con fulminante rapidez estas tropas afluirían a los sectores donde su intervención fuese precisa. Simultáneamente la aviación de caza y bombardeo se preparaba para los combates que se avecinaban. No se trataba de sostener un frente continuo, lo cual era imposible para ambas fuerzas, sino de ofrecer una barrera infranqueable a las tropas de Miaja, en el instante que atacasen y además (esto lo principal) de vigilar las brechas existentes por las que el enemigo había de infiltrarse fatalmente.

**Comienza el ataque rojo**

A las cinco y veinticinco del día 6 Miaja dió el orden de ataque. Masas considerables de checos, franceses y de otras nacionalidades, encuadradas según el orden del Ejército rojo de Rusia y precedidas de docenas de tanques, atacaron al mismo tiempo

en Robledo de Chavela, en la brecha situada entre Villanueva de la Cañada y Villanueva del Pardillo, en el barrio de Usera y en la cuesta de la Reina. Observando el mapa de las operaciones se ve claramente que la maniobra en el caso de conseguir su objetivo podía comprometer las posiciones nacionales en todo el territorio de la cuesta de la Reina y de Robledo de Chavela, esto es, todo el frente madrileño, incluyendo las mejores posiciones de apoyo de la retaguardia como Navalcarnero, Illescas, Valdemoro, Cerro de los Angeles, etcétera. El ataque se extendió a un frente de noventa kilómetros. El ataque, dado por sorpresa, podía constituir un serio peligro para los nacionales. El ataque no fué en un principio neutralizado por la enorme cantidad de hombres que en él intervienen.

La preparación de la artillería se caracterizó por la violencia. Cuando ésta terminó su ataque durísimo, los batallones internacionales se lanzaron al asalto con los tanques, apoyados por cuadrillas de aviones. En el barrio de Usera, en Robledo y en la cuesta de la Reina los marxistas afluyeron en masas compactas, que el fuego cruzado de las ametralladoras nacionales deshacían continuamente. Algunos de los tanques pasaron las líneas de las tropas de Franco y fueron por completo destruidos. A poco los cañones antitanques funcionaron sin cesar deshacían los carros de combate y a sus tripulantes. Tercios de requetés y moros luchaban sin descanso y con singular denuedo, innumerables escuadrillas nacionales se enfrentaron con los 150 aviones, que los rojos pusieron en combate, impidiéndoles su acción de apoyar a la infantería.

**La aviación actuó brillantemente**

El choque de las unidades aéreas fué algo inenarrable.

Los rojos querían a todo trance defenderse, pero nuestros pilotos hicieron prodigios de valor; aviones y más aviones rojos fueron cayendo al suelo, ora en las filas nacionales, ora en las mismas filas rojas. La confusión en el campo rojo fué enorme. Aprovechando la confusión del enemigo los trimotores de Salamanca se lanzaron sobre las baterías rojas y dejando caer encima de ellas bombas de doscientos kilos. La artillería nacional, los bravos artilleros del Ejército de Franco, libres de los ataques de la aviación roja, abrieron un fuego intensísimo contra las líneas rojas, delante de las cuales había una espesísima cortina de humo, producido por las continuas explosiones causadas por nuestros cañones.

**Lucha encarnizada**

Al atardecer del día 8 la lucha era encarnizada, feroz. Miaja mandaba constantes reservas, que caían sobre el terreno víctimas del fuego de las baterías y ametralladoras nacionales. El fuego seguía. El estruendo era enorme. El espacio estaba cubierto de humo. En los tres sectores, de día y de noche los milicianos internacionales hicieron desesperados esfuerzos para romper la muralla levantada ante su frente. A cada tentativa correspondió un contraataque con millares de muertos por parte de los rojos, siendo destruidos veinte tanques y puestos fuera de combate, otros 20.

A las nueve de la mañana la ofensiva entraba en una nueva fase: Declinaba. Las baterías marxistas enmudecieron. Dos aparatos rojos, a la misma hora, caían en la cuesta de la Reina envueltos en llamas, derribados por los cazas nacionales. Los campos estaban cubiertos de cadáveres. La derrota de Miaja ya no ofrecía dudas y se presentaba cada vez con mayores pruebas de clarividencia.

El esfuerzo marxista quedó en nada. Mucha sangre derramada, muchos hombres muertos y total nada

†  
EL CAMARADA

**Juan de Dios Gómez Ramos**

De la quinta centuria de F. E. T. y de las J. O. N.-S. de Segovia y estudiante del tercer año de Derecho

**Dió su vida gloriosamente por Dios y por España en Navalagamella (Madrid) el día 8 de Julio de 1937**

a los 19 años de edad

**R. I. P.**

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. de Santa María la Real de Nieva; sus resignados padres don Juan (administrador de Correos) y doña Trinidad; hermanos Ignacio (de la quinta centuria de Segovia) y Trinidad; tíos, primos y demás deudos,

Participan su irreparable pérdida y ruegan a sus amigos encomienden a Dios al difunto y asistan al solemne funeral que, en sufragio de su alma, se celebrará (D. M.) en la iglesia parroquial de Santa María la Real de Nieva (Segovia), el sábado, 24 del corriente mes, a las diez y media de la mañana, y a las misas gregorianas que se dirán, a partir del lunes, 26, en la capilla de los reverendos Padres Dominicos de esta villa, por cuya caridad les quedarán eternamente agradecidos.

**Juan de Dios Gómez Ramos: ¡Presente!**

**Un bando del alcalde para la recogida de perros, cuyos dueños no cumplan las ordenanzas municipales**

Por el alcalde de esta ciudad, se ha dictado el siguiente bando: «Don Andrés Reguera Antón, alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad,

HAGO SABER: Que habiéndose observado síntomas de rabia en un perro, propiedad de un vecino de esta ciudad, cuyo can mordió a otros varios abandonados en la vía pública, esta Alcaldía tomó ya las medidas conducentes a evitar pudiera declararse en este término municipal la epidemia de rabia ordenando la recogida de perros y mandando sacrificar a los que pudieran ser sospechosos, con el fin de evitar los lamentables accidentes a que pudiera dar lugar la epidemia, si llegara a declararse. Para que nadie pueda alegar ignorancia, expongo al efecto:

1.º Los dueños de perros, en plazo máximo de diez días, si carecieran los canes de su propiedad de la correspondiente chapa, se personarán en las oficinas municipales para proveerse de la misma y colocarla en el collar del perro.

2.º Los perros no podrán circular por la vía pública si no llevan bozal y son, además, conducidos por sus dueños con cadena o correa.

3.º Los que no vayan en estas condiciones, y como tales vagabundos, serán recogidos por los dependientes de mi autoridad y depositados durante setenta y dos horas, al cabo de las cuales, sino fueran reclamados por sus dueños y entregados a éstos, previo pago de la correspondiente multa, serán muertos por los procedimientos conocidos.

4.º Queda terminantemente prohibido excitar a los perros, maltratarlos, perseguirlos o azuzarlos para que riñan.

5.º Cualquier vecino que tenga un perro que haya sido mordido por otro o que sospeche pueda estar atacado de hidrofobia, dará cuenta inmediatamente a la autoridad municipal reteniéndole, en tanto, dentro de su casa.

6.º Cualquier persona que fuese mordida por un perro lo manifestará, sin pérdida de tiempo, a la autoridad

†  
PRIMER ANIVERSARIO DEL JOVEN

**D. Juan Manuel González Rodríguez**  
Brigada de Artillería

Muerto por Dios y por la Patria en la carretera del Alfo del León defendiendo la ciudad el día 25 de Julio de 1936

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Julián González Calvo y doña María de la Visitación Rodríguez; hermanos doña María Luisa, doña María de los Angeles y don Jesusaldo; hermanos políticos don Eduardo Pinilla (comandante de Artillería), don Ricardo Serrano (capitán de Artillería) y doña Teresa Llanos,

Suplican a sus numerosos amigos una oración por el eterno descanso de su alma.

Las misas que se celebrarán en la Villa de El Espinar el día 26; las que se oficiarán en Segovia el día 25, en la iglesia de San Andrés, las de once y media; y las que se dirán el mismo día en la capilla de las Siervas de María a las ocho, nueve y media y diez de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

# En el sector de Brunete la progresión de nuestras fuerzas es de doce kilómetros de fondo en un territorio surcado por líneas de trincheras y alambradas

## Dos brigadas rojas refundidas en una sola. La división Lixter, compuesta de cuatro brigadas, ha sido sustituida por haber perdido más del 50 por 100 de los efectivos. El enemigo ha tenido que retirar fuerzas de primera línea de otros sectores

### Otro magnífico avance de nuestras tropas en el frente de Teruel

#### EL PLAN DEL CONTROL

#### Eden conferencia con los embajadores alemán e italiano

Londres, 22.—El ministro de Negocios Extranjeros ha recibido en el Foreign Office a los representantes de Alemania e Italia.

La entrevista ha sido bastante larga, no habiéndose facilitado por el momento comunicado oficial alguno sobre el asunto.

Se supone, fundadamente, que ha sido discutido el plan de la no intervención con miras a llegar a la consecución de un acuerdo.

#### La aviación nacional en acción

Barcelona, 21.—A las ocho y cuarto volaron varios aparatos nacionales sobre Mataró y dejaron caer explosivos en objetivos militares, causando daños y bajas entre las fuerzas que había en los mismos.

Cumplida esta labor, los aviones descendieron a poca altura y ametrallaron a un grupo de milicianos que huían de uno de los objetivos alcanzados por las bombas, matando a tres e hiriendo a varios.

En Barcelona se dió la señal de alarma, pero a los pocos minutos había desaparecido. Los aparatos continuaron en dirección a la costa, donde realizaron algunos vuelos de exploración. Seguidamente regresaron a sus bases.

#### El conflicto chino-japonés

#### Se considera inminente un ataque de los japoneses a Pekín

Pekín, 21.—Ante el estrechamiento del cerco puesto por los japoneses a esta ciudad, se procede a la construcción de parapetos en las calles.

Se considera inminente un ataque a esta capital por haber recibido los japoneses enormes contingentes de tropas.

También los chinos proceden aceleradamente a la organización de la defensa.

#### Gestiones para evitar la guerra

Londres, 21.—El colaborador diplomático del «Daily Telegraph» cree conocer detalles de la entrevista que ayer celebró Mr. Eden con el embajador francés. El periodista relaciona esta visita con la que antes hicieron al ministro los embajadores del China y del Japón y dice que es muy probable que ante la gravedad de los acontecimientos que se desarrollan en Extremo Oriente, Inglaterra y Francia realicen nuevas negociaciones con los Estados Unidos al objeto de establecer las medidas a tomar para evitar un verdadero conflicto chino-japonés.

#### SEGOVIA RELIGIOSO

La Junta Central Diocesana de Acción Católica invita a los católicos segovianos para que asistan a las procesiones y rogativas de penitencia, que por iniciativa de la misma, y con la efusiva aprobación del excelentísimo y reverendísimo señor obispo se celebrarán el viernes, sábado y domingo próximos, a las cinco y media de la mañana, por el claustro interior de la Santa Iglesia Catedral, para impetrar de Dios, con plegarias, sacrificios y expiaciones, la pronta terminación de la guerra, el triunfo definitivo de nuestro glorioso ejército y la instauración de una paz perdurable y venturosa.

#### ¡Español!

Comprar «LA AMETRALLADORA» es un DEBER de todo buen Patriota. Por UN ejemplar que tú compras, envías DOS a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRIA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

¡ESPAÑOL! ADQUIERE SIEMPRE «LA AMETRALLADORA», EL SEMANARIO DE LOS SOLDADOS. EN ELLO, ADEMÁS, ENCONTRARÁS UN GRAN DELEITE, PORQUE LAS MEJORES PLUMAS Y LOS MEJORES DIBUJANTES NACIONALES COLABORAN EN «LA AMETRALLADORA».

PAGINAS A CUATRO COLORES - HISTORIETAS - TEATRO HUMORISTICO - REPORTAJES DE GUERRA - CHISTES Y CUENTOS - POESIAS FESTIVAS - COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS - PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS - FOLLETIN, etc., etc.

16 páginas 25 céntimos

Bronchales, 22 (madrugada).—Cerramos nuestra crónica con la conquista de Noguera, llevada a cabo por las fuerzas nacionales en las primeras horas de la noche.

Creamos que hoy sería día de descanso, pues no debe olvidarse que las columnas que no dan punto de reposo al enemigo están operando desde hace once días.

Pero esta mañana, al alba, recibieron los tabores de Regulares la orden de avanzar para la conquista del carrascal de Tramacastilla, donde los rojos huídos de Noguera se habían parapetado.

La operación se llevó a cabo con toda facilidad y brillantez, llegando la Mejala en rápida acción a ocupar el carrascal, recogiendo mucho material de guerra y menaje.

Di cuenta en mi crónica anterior de que tenía la impresión de que el enemigo había sufrido crecido número de bajas, impresión que ha quedado confirmada esta madrugada cuando nuestras fuerzas, en su avance hacia Carrascal, han recogido setenta cadáveres, que los batallones abandonaron en su huida. Posteriores reconocimientos efectuados en el día de hoy, han dado por resultado el hallazgo de gran cantidad de municiones y fusiles y considerable cantidad de pertrechos de guerra.

A primera hora de esta mañana (decíamos), después de tomadas las alturas, la Mejala se lanzó a la conquista del pueblo de Tramacastilla, lo que logró sin resistencia porque el grueso de las fuerzas marxistas habían abandonado el poblado durante la noche. Sólo quedaban algunos focos en las alturas próximas. Los batallones bolcheviques se replegaron hacia Torres, donde acaso tampoco permanezcan mucho tiempo, ya que nuestras fuerzas sienten impaciencia por avanzar lo más rápidamente posible.

Tramacastilla es un pueblito rico. Sus habitantes en general vivían

sin agobios con los productos de la tierra. Nunca germinó en él la semilla que los anarquistas desparramaron por los pueblos de esta serranía.

Cuando hemos entrado en él, las calles parecen desiertas. En la plaza espera un grupo de hombres y de mujeres la entrada de nuestras tropas.

—Antes debían haber venido—nos dicen— ¡Lo que hemos sufrido!

Por todas partes vemos pronto mujeres llorosas y hombres emocionados. Se aproximan al jefe de las fuerzas y le cuentan los dramas vividos en un año de comunismo. Atiende a todos y para todos tiene palabras de aliento y consuelo.

En este pueblo han recogido nuestras fuerzas abundante botín: cajas de cartuchos, bombas de mano, fusiles, machetes, lanzallamas, coches ligeros con los emblemas de la Cruz Roja sobre la bandera comunista. En Tramacastilla, como en otros puntos, hemos recogido también mucha Prensa roja y folletos en los que se desvirtuaba nuestro gesto y se engañaba a los milicianos con supuestas victorias.

Los tabores de la Mejala no se sintieron satisfechos con la ocupación de Tramacastilla. Ocuparon también la zona montañosa, y los batallones de infantería de la columna de Orihuela del Tremedal conquistaron asimismo nuevas posiciones preparatorias de otras operaciones.

Al anochecer se divisó un incendio en el pueblo de Torres. Según noticias recibidas de los fugados, parece que las hordas revolucionarias, deshechas por las sangrientas derrotas sufridas a diario, habían prendido fuego a una importante serranía mecánica de dicha localidad. El incendio debía tener gran importancia, pues se divisaba desde una distancia de varios kilómetros. Se teme que el incendio se propague a las restantes edificaciones del pueblo.

Muy avanzada la tarde, la colum-

na del flanco derecho siguió su avance en dirección al pueblo de Griegos, pueblo de suma importancia, situado en los montes Universales, donde nace el río Tajo y en cuyo punto tenía el enemigo fuertes atrincheramientos, pero ante el empuje de nuestras tropas, que cayeron en avalancha sobre los marxistas, éstos se batieron en franca retirada. Las tropas, tras penosa marcha, se lanzaron sobre Griegos, localidad que ganaron para la España nacional.

También Griegos ha sido desvalijado por los bolcheviques. La iglesia ha estado convertida en establo del ganado, apareciendo el pavimento con dos cuartas de estiércol. Los altares habían sido convertidos en pesebres.

También han ocupado las mismas fuerzas, siguiendo su marcha desde Griegos, el pueblo de Guadalaviar, enclavado en el nacimiento del río del mismo nombre.

El material que encuentran nuestras tropas es numeroso, pero no es posible clasificarlo de momento.

Después de los desastres que sufren, la moral roja está muy decaída. Son muchos los fracasos y mucha la sangre derramada para que los batallones enemigos conserven la moral de los primeros días de su tremenda ofensiva sobre Albaracín. El mando rojo, alarmado, por la rapidez del avance, ha intentado reforzar los efectivos, pero en el momento de salir las fuerzas, buena parte de los milicianos se han negado a marchar alegando que no están suficientemente instruidos y además se encuentran mal dotados de medios de combate.

Esta noche no se oyó un tiro. Nuestros soldados podían andar despreocupados por la zona que está a tiro de fusil del enemigo. A las grandes calmas suelen suceder las grandes tempestades. Esperemos el nuevo día a ver donde descarga este presentido temporal y qué espera a los anarquistas de Cuenca y de Levante que tantos estragos han causado en los pueblos de Teruel.

## El avance de las tropas nacionales en el frente de Madrid, sector de Brunete

Salamanca, 22.—Noticias recibidas del frente de Madrid señalan que ha continuado el avance sobre el frente occidental. Una gran zona de terreno que hasta ayer era de los bolcheviques, ha pasado a poder de los nacionales.

Especialmente en el sector de Brunete, las tropas, con apoyo de la artillería, que bombardea casi sin descanso las posiciones enemigas, de nuevo se lanzaron al asalto de otras líneas de atrincheramientos, construidas provisionalmente por los rojos a retaguardia de lo que fueron sus primeras líneas, en previsión de un fuerte contraataque de los nacionales. Lo que antes constituía su retaguardia es ahora campo de batalla merced al poderoso empujón que han dado nuestros soldados. Grandes contingentes de legionarios se lanzaron al ataque de la línea enemiga con la bayoneta calada, obligando a los efectivos rojos a abandonar sus atrincheramientos, que han sido fortificados con rapidez.

Podrá deducirse el avance conseguido con decir que nuestra progresión alcanza una profundidad de doce kilómetros. Doce kilómetros de fondo, conquistados, que estaban materialmente surcados de líneas de trincheras, alambradas, trampas, etc. A pesar de esto, los nacionales han desalojado a los rojos de sus posiciones una a una.

Las tropas del siniestro Miaja, ante la violencia del asalto, han iniciado

una desbandada general por el sector Brunete y Villanueva de la Cañada, abandonando en nuestro poder gran cantidad de material.

El material cogido en la jornada anterior es treinta ametralladoras, siete carros de asalto (de ellos cuatro en perfecto estado), 5.000 bombas de todas clases, 2.000 fusiles... De esta relación de material recogido en un solo sector, puede deducirse la importancia del descalabro.

Frente de Madrid, 22 (madrugada).—Ayer fué dominado, después de vencida la resistencia del enemigo, el castillo de Villafraanca y posiciones al Norte y lomas que eran posición estratégica del enemigo.

Las fuerzas rojas defendieron esas posiciones hasta última hora desesperadamente porque les interesaba conservar el punto en que confluyen los dos ríos (el Guadarrama y el Aulencia), excelente puesto de vigilancia para nuestras fuerzas.

Cerca de cuatro días ha durado la lucha para arrojar de este punto al enemigo, que era muy numeroso, pero nuestras fuerzas se batieron bravamente, y a pesar de la enorme cantidad de armas y de los carros de asalto de que los bolcheviques disponían, éstos no tuvieron más remedio que batirse en retirada.

Los trigales alrededor del castillo han quedado carbonizados. Los rojos prendieron fuego para que las hogueras contuviesen la decisión de nuestros hombres ya que no le detenia el material bélico. El campo de Castilla vuelve a ser azotado por el vendaval de la guerra, pero todos los recursos del enemigo ceden siempre ante la firme decisión de nuestras divisiones que vuelven a conquistar el escaso terreno que con tanto sacrificio ocuparon los marxistas. La lucha aquí tiene caracteres decisivos para Valencia. No extrañe a nadie, por consiguiente, que la acción de nuestras tropas tenga que atemperarse a las fases de la lucha para conservar fuerte toda la línea ante probables ataques del enemigo por otros frentes. Sin embargo, todos los obstáculos se vencen y hoy se desinflaron las bolsas rojas del Este del Guadarrama con la ocupación de nuevas posiciones estratégicas por nuestros soldados, mediante cuyo avance y conquista se acaban las filtraciones enemigas.

Por la carretera del Guadarrama avanzaban esta tarde concentraciones rojas con seis carros en cabeza. Nuestra artillería abrió inmediatamente el fuego contra esos contingentes que tuvieron que retroceder a las bases de partida perseguidos por la aviación que también hizo su aparición e intervino en la acción de castigo.

Sin duda el mando trataba de reorganizar los cuadros, porque las dos brigadas II y 6 han tenido que ser refundidas en una sola. La división Lixter, compuesta por cuatro brigadas, ha sido sustituida después de haber perdido más del 50 por 100 de los efectivos. Los dos batallones de Carabineros del Jarama han sido traídos con rapidez para cubrir buena parte de las posiciones desmanteladas de hombres. Esta referencia demuestra el terrible quebranto sufrido por el enemigo que, a pesar de haber empleado la mayor parte de las reservas, ha tenido que retirar efectivos de primera línea de otros sectores para taponar los boquetes de este frente.

El alto mando no quiere precipitar los planes y obliga al enemigo a aceptar su designio como hecho indubitable.

Ayer cogimos quince ametralladoras. Esta tarde se puso en marcha la pareja de carros de combate que abandonaron ayer los rojos. Cada tanque está armado de un cañón y dos ametralladoras. Hasta la dotación de proyectiles la tenían completa.

La artillería enemiga se ha empleado hoy con energía, haciendo sospechar un ataque, pero no se decidió a sacar provecho de esa preparación. Me refiero al sector de Boadilla, porque en Brunete se entregaron a contraataques con resultado negativo.

A las seis de la mañana intentaron volar seis aparatos marxistas sobre nuestras líneas, pero, perseguidos por los antiaéreos, uno de ellos fué a caer, según se me ha dicho, en las cercanías de Mingorría. No he tenido tiempo de confirmar esta noticia.

#### Suscripción nacional a favor del Tesoro público

Relación de donativos recibidos en metálico los días 17, 19 y 20 de Julio

Herederos de don Gregorio Alvarez, de Zarzuela del Pinar, 250 pesetas; Hermanos cofrades, de la Virgen del Rosario, de Valseca, 30; herede-

## El día de Santiago Apóstol, Patrón de España, homenaje de la retaguardia al frente

### Todos los buenos españoles contribuirán con sus donativos a obsequiar a los heridos de guerra

La Delegación de Propaganda del Estado, con la colaboración de los organismos de F. E. T. de las J. O. N.-S., organiza para el próximo domingo, festividad de Santiago Apóstol, Patrón de España, «EL DIA DEL HOMENAJE DE LA RETAGUARDIA AL FRENTE».

Todo español de la retaguardia tiene la obligación moral de visitar y obsequiar a los que con toda generosidad han dado su sangre por la Patria, y que se encuentran hospitalizados.

Asimismo nadie debe negar sus donativos a las cuestaciones destinadas a obsequiar a los bravos soldados y milicias, que en los frentes de batalla están forjando la España Una, Grande y Libre.

Saludo a Franco: Arriba España.

ros de don Evaristo Melero, de Hontabilla, 20; don Raimundo Arévalo González, de San Miguel de Bernuy, 62,50; don Gregorio García Segovia, de Nava de la Asunción, tercera entrega, 50; don Juan Miranda, de Villeguillo, 150; don Francisco Alonso Sastre, de Fuente el Olmo de Iscar, segunda entrega, 350.

Total, 912,50 pesetas.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

Se ruega nuevamente a todos los comerciantes e industriales que tengan facturas pendientes de cobro con fecha anterior al 1.º de Julio actual, bien de Falange Española de las J. O. N.-S. o bien del Requeté, entreguen una copia simple en las oficinas de esta administración, San Agustín, número 27, antes del 1.º de Agosto para una vez aprobadas fijar fecha para su pago.

Bien entendido que aquellos créditos contra ambas organizaciones cuyas copias de facturas no hayan sido presentadas en la forma antes mencionada, se considerarán como donativos.

Segovia, 22 de Julio de 1937.—EL DELEGADO DE ADMINISTRACIÓN.

#### Central Obrera Nacional-Sindicalista

Habiéndome posesionado oficial y definitivamente del cargo de delegado sindical provincial de los Sindicatos de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. por credencial expedida por el Secretariado político con fecha 13 del corriente mes y año número 2.303, advierto a todos los delegados sindicales locales de los diversos Sindicatos afectos a esta Central Obrera, la obligación que tienen (bajo su directa responsabilidad) de denunciar a esta delegación, Juan Bravo, número 6, 2.º, teléfono 157, cuantas infracciones de la Ley se cometan respecto a las Leyes sociales en vigor, tanto por parte de los patronos como de los obreros, advirtiéndole que cuantas denuncias se cursen habrán de ser por escrito y firmadas de puño y letra de los interesados, debiendo los delegados locales sindicales dar cuenta a su vez a los jefes locales de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. de su demarcación, para su más exacto cometido.

Segovia, 22 de Julio de 1937.

Por la Patria, el Pan y la Justicia. Por Dios, España y su revolución nacional.—El delegado sindical provincial, PEDRO PARDO.

Saludo a Franco: Arriba España.

## El Comité nacional del partido socialista se ocupa de la indisciplina que reina en la organización

Valencia.—En sesiones de mañana, tarde y noche, continuaron las deliberaciones del Comité nacional del partido socialista, presidiendo el hacere en iguales días y horas señaladas anteriormente hasta el día anterior al designado para la reunión de la camarada Amucio en la que manifestaba que como representante de los Comités de Levante, se retiraba de la Asamblea, ante los cargos secretario, Vicente Llopis.

## HOMENAJE AL EJERCITO

A las cuestaciones que se celebrarán los días 22, 23 y 24, todo buen español tiene el deber de contribuir a fin de llevar a los soldados una parte de nuestras comodidades diarias.

## La España roja

Un ruido extraño, producido junto a mi chavola excitó mi curiosidad. Son las cuatro de la mañana del 13 de Julio y los soldados hablan en corrillos, en las trincheras. Levanto la lona para observar mejor, y veo que entre unos soldados viene un joven rubio de veinte años que ha pasado a nuestras filas. Con sus palabras y ademanes manifiesta su educación cristiana, y en sus labios se dibuja la sonrisa y el placer que le causa el encontrarse entre nosotros. Cuatro preguntas nada más, porque su estado de nerviosismo no le permite prolongar nuestra entrevista.

Es muy natural que le interese. A todo católico debe interesar mucho esa cuestión cuanto más a usted que es sacerdote. En mi ciudad natal, según mis noticias, solamente tres sacerdotes lograron salvarse. Uno me confesó cuando vine para el frente y otro asistió a mi padre en los instantes de su muerte.

El Santísimo Sacramento le suelen tener en domicilios particulares, y las formas consagradas no son redondas, porque en un registro costaría la muerte a la familia que las poseyera. Hace unos días me escribían de casa, diciéndome: «Estamos muy contentos, porque nos han traído el Niño y lo pasamos muy bien con Él». Esto es una manera de decirme que en mi casa se hospeda el Rey de los Reyes, Cristo Jesús.

En la zona roja no ha disminuido la fe, y casi me atrevo a asegurarle que ha aumentado. Otra vez es de plena actualidad aquella frase: «La sangre de los mártires es semilla de...»

Para los católicos que allí se encuentran es un consuelo grandísimo el poder recibir a Jesús Sacramento alguna vez. Con Él encontramos paz, resignación y aliento, para poder vivir en aquel infierno, donde no se veía más que la degeneración más completa. Seguramente se asombrará si le digo la consigna que nos dieron esta noche a los centinelas que estábamos en el parapeto. Solamente a un ejército de salvajes se le ocurre poner como consigna una blasfemia tan grande y un insulto tan monstruoso, para María Inmaculada. Siempre he tenido fe en el triunfo definitivo del Ejército nacional, porque Dios no puede proteger a los que manchan su Nombre, a los que se ceban en el sacrilegio, y se revuelcan en los vicios.

Nuestro joven se queda un instante pensativo. Recuerda, quizás, las escenas tan tristes que allí presencié: Son once familiares suyos los asesinados por el marxismo traidor. Para reanimarle, le ofrecimos café y anís, que saborea con verdadero deleite y cambiamos el hilo de nuestra conversación.

Allí nos daban una cosa que llamaban café, cebada tostada que ni siquiera se podía endulzar con el azúcar, porque esto allí no existía. Rancho ordinario: arroz blanco, lentejas o habichuelas, con carne de burro ¡Rigurosamente cierto! Era rancho y por eso puedo asegurarlo. Además de que todos sabíamos que la carne que comíamos era de burro o de caballo. Tan es así, que al terminar la comida, para quitar el mal sabor, rebuznábamos todos. Esto al principio se castigaba severamente, pero ahora hasta, el comisario político rebuzna y lo hace mejor que todos los demás. Si así no fuera, no le cuadraría bien el cargo de comisario, es decir, de representante del Gobierno en el Ejército rojo. ¡Cuántos pollos de anchas orejas abusan de la moda de llevar pantalones!

Una orden del comandante interrumpe nuestra charla. A nuestro joven se le llevan para el puesto de mando, y después gozará de las delicias de la España nacional. Con un ¡Arriba España!, muy sincero, se despide de nosotros.

R. M.,  
Capellán del primer batallón de San Quintín  
Frente del Jarama, 13 de Julio de 1937.

### DE INTERES PARA LOS AGRICULTORES

## La situación de las obligaciones contraídas por el Estado con motivo de la compra y retirada del trigo

Brugos, 22.—El «Boletín Oficial del Estado» publicó ayer la siguiente orden:

«Existen aún paneras, corriendo peligro de perderse, importantes cantidades de trigo, adquiridas por el Estado, (al amparo de la ley de Autorizaciones de 9 de Julio de 1935), cuya movilización no pudo realizarse, (dentro de los plazos previstos), por tardía aparición de la ley de 30 de Mayo de 1936.

Por la anomalía del año agrícola, sólo pequeñas partidas de esos trigos han salido al consumo, y puede, a la vez, ser necesario prolongar la inmovilización para no perturbar el mercado al ofrecerse en él la actual cosecha.

Interesa, en fin, aclarar la situación de ciertas obligaciones del Estado afectadas, por fuerza mayor, de incumplimiento.

Por lo expuesto y a propuesta de la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola, esta Presidencia

### DISPONE

1.º Se prorroga, sin limitación de fecha, la obligación de los adjudicatarios del Servicio de Retirada de trigos por el Estado, de efectuar la desestiva de los trigos que no se hubieran movilizado dentro del plazo señalado como normal de liquidación, sin que esta ampliación de plazo para el cumplimiento de dicha obligación suponga aumento en el tanto alzado en que se contrató el servicio adjudicado.

Art. 2.º Se declara servicio de utilidad pública la ocupación de los locales que contengan trigos del Estado, siendo obligatoria la cesión de aquellos en los que se almacena la referida mercancía, bajo las condiciones siguientes:

**JEREZ**  
Jandilla  
Río Viejo  
Vino de la Raza  
DOMECQ no compite en precios; lo hace sólo en calidad.

a) Gratuitamente durante el segundo semestre de 1936.  
b) En arrendamiento a partir de 1.º de Enero de 1937, para todos los almacenes que hubieran alquilado los adjudicatarios del Servicio de Retirada, que contuvieran trigos no movilizados.

El precio de alquiler mensual será el mismo que hubieran concertado sus propietarios con las entidades adjudicatarias, siempre que no excedan de dos pesetas por vagón de 10.000 kilos, que se fija como máximo.

Art. 3.º Se prorroga durante una anualidad más, o sea hasta 31 de Agosto de 1938, los contratos para el depósito y sustitución del trigo propiedad del Estado que se tengan concertados con los fabricantes de harina, de acuerdo con los preceptos de ley de 30 de Mayo de 1936, bases para su ejecución y orden del ministerio de Agricultura de 19 de Junio del mismo año, quedando obligados los fabricantes depositarios a completar, con trigos del Estado pendientes de entrega, los cupos estipulados en el contrato respectivo.

Art. 4.º La obligación de renovar o completar el depósito se extiende asimismo a aquellos fabricantes que lo hubieran cancelado por compra al Estado de la cantidad que les fué asignada, o reducido por suministro de harina a Intendencia Militar, a cuenta de dicho depósito, en cumplimiento de las disposiciones dictadas al efecto.

Art. 5.º El hecho de que los fabricantes interesados no suscribieran en momento oportuno el correspondiente contrato de depósito y sustitución, lejos de eximirles de la obligación establecida en los artículos anteriores de constituir o completar el cupo que les fué asignado, les impone la de suscribir aquél en el plazo de quince días, a partir de la fecha en que el ingeniero jefe de la Sección Agronómica respectiva les formule el oportuno requerimiento.

Art. 6.º La obligación que se establece en los artículos anteriores no supone el que necesariamente y con carácter general haya de entregarse, a los fabricantes de harinas, trigo para completar, renovar o constituir el

cupo asignado, sino la facultad de imponer tal medida a los fabricantes que deban recibirla, cuando lo disponga la Comisión de Agricultura de la Junta Técnica del Estado por considerar conveniente su salida de los almacenes en que aún se conserva inmovilizado.

Art. 7.º La negativa o resistencia por parte de los fabricantes al cumplimiento de las obligaciones impuestas por la presente orden, será sancionada por la Comisión de Agricultura con imposición de multas hasta la cantidad de 10.000 pesetas.

Art. 8.º Se autoriza a la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola para extender orden de liberación del aval que como fianza responde del cumplimiento de la operación contratada a que hace referencia el apartado m) de la base 2.ª de los pliegos de condiciones de Adjudicación del Servicio de Retirada de Trigos, en cuantos casos, una vez ultimada la movilización de dichos trigos, resulte liquidación favorable a los adjudicatarios, según las certificaciones del Servicio contratado expedidas por las Jefaturas de las Secciones Agronómicas respectivas, inspeccionadas de aquel Servicio.

Siempre que concurran las circunstancias definidas en el párrafo anterior, y las Entidades adjudicatarias del servicio de retirada de trigos acepten esta forma de cobro, la Comisión

de Agricultura y Trabajo Agrícola queda autorizada para practicar, a base de trigo del Estado, el pago del servicio ejecutado por aquéllas, mediante venta en firme de dicho trigo a los adjudicatarios al precio que según clase y cotización del mercado se acuerde.

Art. 9.º Si los adjudicatarios del Servicio de Retirada de Trigos no hubieran ultimado la movilización de la mercancía por ellos almacenada, la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola, en casos plenamente justificados y en igual forma de pago que la anteriormente expuesta, podrá anticipar a aquéllos hasta un 40 por 100 del saldo de la liquidación provisional que resulte a su favor por el Servicio ejecutado, siempre que hayan cumplido exactamente las estipulaciones del contrato de adjudicación, que no existan circunstancias, reclamaciones o recursos pendientes de resolución que puedan afectar a la liquidación definitiva, y que quede plenamente garantizado, con el 60 por 100 del saldo retenido, el importe de los daños o mermas sufridos por el trigo que la Entidad adjudicataria está obligada a tomar a su cuenta, de acuerdo con lo establecido en el apartado e) de la base 2.ª del pliego de condiciones a que se sometió la adjudicación.

Burgos, 19 de Julio de 1937.  
Francisco G. Jordana.

## Reunión de la Cámara Agrícola provincial

Ayer celebró sesión esta Cámara bajo la presidencia de don Frutos Herranz, con la asistencia de los señores vocales don Mariano Martín, don Pascual Cardiel, don César Montalvo, don Manuel Gómez, don Ignacio del Mercado, don Miguel Merino, don Máximo Sanz, y del secretario don Amancio Matesanz.

### ACUERDOS TOMADOS

**Sobre las rentas de fincas rústicas**  
Solicitar de la Junta Técnica de Agricultura, de Burgos, sea rebajada en el año actual en un 25 por 100 la renta de las fincas rústicas, debido a la mala cosecha por los temporales, como también por no haberse podido abonar las tierras a causa de la escasez de abonos.

**Abonos**  
Se acordó solicitar del señor presidente de la Cámara Agrícola de Burgos manifieste a esta Cámara el resultado de las gestiones realizadas sobre la pronta adquisición de los abonos de sementera, interesándole al propio tiempo se active todo lo posible la solución de este asunto de tan gran importancia para la agricultura, quedando autorizado el presidente de esta Cámara para que, en unión de algún vocal de la misma, se traslade a Burgos al objeto de realizar las oportunas gestiones.

**Petición al señor gobernador civil**  
A propuesta del vocal don Ignacio del Mercado, se acordó solicitar del señor gobernador civil de esta provincia se dé representación en la Junta de Defensa de los Intereses Provinciales, de reciente creación, a un vocal de esta Cámara.

**Peticiones de maquinaria agrícola**  
Se acordó conceder una máquina aventadora, de las de la propiedad de esta Cámara, a los agricultores de

esta capital que la tienen solicitada juntamente, don Segundo García y don Pablo García, en las condiciones fijadas por esta entidad.

### Venta de maquinaria agrícola inservible

Se tomó el acuerdo de que se avise al industrial de esta capital don Jesús Horcajo, para que examine toda la maquinaria agrícola inservible y manifieste a como paga ésta, o se abra un concurso para proceder a su venta.

### Proposición del vocal señor Cardiel

Se acordó solicitar del señor intendente militar del 7.º Cuerpo del Ejército, la pronta resolución de la cuestión planteada por la Circular publicada en el «Boletín Oficial» de esta provincia, número 93, por la que se prohíbe la venta de cebada, centeno, avena, garbanzos, lentejas, alubias, habas y patatas; Circular que perjudica grandemente al agricultor modesto.

### Contabilidad

Por el señor tesoro se dió cuenta de los ingresos y gastos habidos en la Cámara desde la última sesión, dándose los señores vocales por enterados y siendo aprobadas las distintas partidas.

## La colonia vasca en la Argentina celebra la liberación de Vizcaya

Buenos Aires, 2.—La colonia vasca se ha reunido en banquete de «Plato Único», para celebrar la total liberación del país vasco.

Presidió el embajador representante del Gobierno del generalísimo Franco y concurrieron más de mil comensales, pronunciándose discursos de exaltados tonos patrióticos.

## NOTAS DEL GOBIERNO CIVIL

### Nuevo ingeniero jefe de Obras públicas en Segovia

Esta mañana ha tomado posesión del cargo de Ingeniero jefe de Obras públicas en la provincia de Segovia, don Vicente Basabe y González que ocupaba igual cargo en la provincia de Córdoba.

### Visitas

El señor gobernador civil ha recibido esta mañana las siguientes visitas:

Doña Priscila Esteban; alcalde y Comisión de Martín Muñoz de las Posadas; alcalde de Coca; don Remigio Guedán, de Valdevacas y El Guijar; director de la Prisión provincial de Santa María de Nieva; ingeniero jefe de Obras públicas; alcalde, concejal y secretario de Aldea Real; don Esteban Rey; don Zacarías Martín Gil, y don Juan Martín.

### Donativos con destino a la suscripción Calvo Sotelo

En el Gobierno civil se han recibido los siguientes:  
Suma anterior, 8.043,10 pesetas.  
Don César Zubiaur, 5 pesetas;  
don Fidel Sanz de la Monja, de Estebanvela, 5; don Rosendo Llorente, 2; don Leopoldo Arroyo, 25; don José y doña Julia Yuste, 10; don Juan Tovar, de Veganzones, 1; don Francisco Cuesta, de ídem, 0,25; don

### CERA PARA PISOS

preparada, de inmejorable calidad, a 5 pesetas kilo  
**CASA VELASCO**  
Droguería y perfumería  
Isabel la Católica, 2. Telf. 260

## Lo que dicen ellos

«El Ejército enemigo continúa el incontenible avance sobre nueva del Pardillo, Brunete y Quijorna. El ataque ha sido muy ocupando el enemigo algunas posiciones nuestras, entre ellas la 670, aunque, eso sí, nuestro repliegue se llevó a cabo con mucho orden»

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice con tan terminanteidad que ahorra todo comentario, la Radio Asociación de Cataluña las diez de la noche del pasado día 20, comentando el parte oficial

«Siguen cosechando victorias las tropas republicanas del 13 de Ejército. Ayer se replegaron voluntariamente a otras posiciones de Monterde, haciéndose la operación en forma muy ordenada»

Esta fantástica victoria no nos pertenece. Corresponde por enteras a las tropas republicanas, según Radio Libertad, a la una de la mañana del día 21.

«La confianza debe restablecerse en nuestra retaguardia, y con retaguardia el patriotismo. Si contemplaran vuestra frivolidad los llevan un año en las trincheras, no os escupirían a la cara, porque es poco. Os pedirían cuentas de vuestra actuación en estos momentos trágicos para la República.»

Este párrafo no es nuestro. Perteneció a un discurso pronunciado Miguel Rodríguez, comisario de la Inspección del Centro, en Radio Asociación de Cataluña, a las 21,45 del pasado día 20.

«Los días 16 y 17 se ha limpiado totalmente la ciudad de Granollers donde había elementos trotskistas, en cuyo poder fueron hallados objetos de gran valor y varios kilos de oro y plata robado en casas particulares. Todo ello pertenecía al Comité local de los anarquistas.»

Esta noticia no la inventamos. La emitió Radio Moscú a las doce de la noche del pasado día 20.

Entre sus jefes y compañeros de armas contaba con grandes simpatías, siendo unánime el aprecio que inspiraba, por el celoso cumplimiento de sus deberes militares, y en Segovia era mucha la estimación en que se le tenía, por su carácter bondadoso, franco y leal, unido a un trato afable y comunicativo.

Descanse en paz el malogrado joven y sirva a sus padres y hermanos de lenitivo a la pena que les llena de amargura, la satisfacción de que ha muerto combatiendo por la fe católica, tan firmemente arraigada en su alma, y por el bien de la Patria.

### Ecos de la provincia

## El Espinar

### Solemne triduo al Santísimo Cristo del Caloco

Durante los días 14, 15 y 16 del actual ha tenido lugar en esta villa un solemne triduo, dedicado al Santísimo Cristo del Caloco, en acción de gracias por haber librado a este vecindario de los muchos peligros a que ha estado expuesto, ya que por dos veces entraron los rojos y han sido incontables los bombardeos de la aviación y artillería enemiga que han tenido que soportar, saliendo indemne de todos ellos por la visible protección de tan milagrosa imagen.

El día 12, a las ocho de la noche, se verificó el traslado de dicha imagen desde su ermita, que dista tres kilómetros, acudiendo a recibirle autoridades, milicias, Cofradía y el pueblo en masa. El momento de la llegada a las primeras casas del pueblo fué de intensa emoción. Entre la inmensa muchedumbre que espera postrada de hinojos y en medio de profundo silencio, avanza la bendita imagen a hombros de esclavos y escoltada por los hermanos mayores, que llevan las insignias y estandartes. Las lágrimas y sollozos de la multitud turban la solemnidad del momento y un coro de juveniles voces inicia los cánticos de penitencia con el «Perdón, ¡oh, Dios mío!», que secunda el pueblo y que ya no se interrumpen en todo el trayecto, hasta su entrada en el templo. Al son de las notas majestuosas y solemnes del himno nacional penetra la sagrada imagen rodeada de los fieles. Un coro canta magistralmente el «Santo Dios» y después desfilan, en homenaje de rendida adoración, besando los pies al Santísimo Cristo. Acto seguido, fué colocada la imagen bajo rico dosel, apareciendo el altar adornado con profusión de luces y flores. Por voluntad expresa de la Cofradía permanecerá expuesta al culto y adoración de los fieles hasta la terminación de la guerra.

Durante los días del triduo se han celebrado los cultos siguientes: Por la mañana, misa cantada, a intención de algunos devotos. Por la tarde, exposición solemne del Santísimo Sacramento, estación, reserva, ejercicio de la novena, Santo Dios, bendición y reserva, terminándose con los gozos al Santo Cristo.

El último día se celebró, por la mañana, a las diez, solemne función religiosa, cantándose la misa coral de Perossi. Al ofertorio, el notable músico señor Somolinos cantó, de modo admirable, la plegaria «Al Cristo del Calvario», de Borja. Por la tarde, a las ocho y media, además del ejercicio de los días anteriores, hubo sermón a cargo del muy ilustre señor don Fernando Sanz Revuelta, canónigo magistral de la Catedral de Segovia. Inútil pretender siquiera hacer una síntesis de la hermosa oración sagrada que tuvo en constante tensión y en momento de reprimida admiración y entusiasmo al numeroso concurso que llenaba por completo el amplio templo parroquial. Terminó con una fervorosa plegaria al Santísi-

mo Cristo, que hizo derramar lágrimas a los fieles y que dejará en todos los corazones un recuerdo imborrable.

18 de Julio  
Con motivo de la festividad de los balcones y ventanas lucieron en las gaduras y en los edificios ondeó la bandera nacional. Después de la misa de once hubo desfile de la Guardia Civil, Milicias y Ejército.

### Corresponsal

## SEGOVIA RELIGIOSA

### Juventud femenina de Acción Católica

La Juventud femenina de Acción Católica del centro parroquial de Santa Eulalia, celebrará mañana, sábado, con motivo de la imposición de insignias, los siguientes cultos:

A las seis y media de la tarde, exposición de S. D. M., estación, rosario y reserva del Santísimo; a continuación se impondrán, solemnemente, las insignias a varias asociadas de la Juventud femenina.

Desde estas columnas se invita a estos cultos a las diferentes ramas de Acción Católica, especialmente a los centros parroquiales de Juventudes femeninas y a las diversas Congregaciones establecidas en la parroquia.

### DONATIVO

Doña Encarnación Garrido, del pueblo Los Huertos, ha donado cinco pesetas al Asilo de las Hermanitas de los Pobres, por la salvación de España.

## Anuncios breves

**Representación de Ayuntamiento**  
de expedientes. Habilitación de pasivos. Obtención de documentos. Consultor fiscal y contable. Representaciones. Informes comerciales. Nueva Agencia de Negocios y Comercio, Cronista Lecea, 6 (Plaza Mayor).

**Vendo** vaca suiza, recién parida del primero. Para tratar, José Sanz, en Escalona del Prado.

**En casa** particular se admiten huéspedes, pensión completa 4,50, sitio céntrico, habitaciones ventiladas. Razón, en esta Administración.

**Vendo** vaca suiza recién parida del cuarto. Para tratar, con Antonio (el molinero), en Nava de la Asunción.

**Alquilo** en Segovia gran vaquería, capaz para 21 reses, agua corriente, muy bien ventilada, con todas las condiciones higiénicas que exigen las últimas disposiciones. Para tratar en Segovia, Plaza del Corpus, 5, Pacheco.

**Se compraría** casa en esta ciudad. Seemplanía en ella 165.000 pesetas (ciento sesenta y cinco mil pesetas). Informes, don Angel del Barrio Martín, Ochoa Ondátegui, 6, segundo. No se admiten curiosos.

**Vendo** o cambio por otra de mano máquina «Ajuria», número 8. motor, seminueva, dándola a prueba, en 2.000 pesetas, limpiando 60 a 65 fanegas cebada hora, 80 a 35 trigo. Tratar, Luis Luna, Muñozpedro.

**Vendo** por vacas labor de cuatro a seis años; par yeguas ocho años, a toda prueba y para criar. Tratar, Luis Luna, Muñozpedro.

**Se arriendan** pastos en Zarzuela del Monte (caserío Berbeta), para ganado lanar, hasta el 29 Septiembre. Tratar, con los arrendatarios del mismo.

**Se venden** varios muebles, camas, maderas, dos turcas metálicas, biombos y armario luna pequeño, todo seminuevo. Razón, en esta Administración.

**En casa** particular se admitirán dos o tres personas mayores, casa con cuarto de baño. Razón, en esta Administración.

**Anuncio** se zure toda clase de prendas y se borda. Calle de los Desamparados, número 7.